
Η 3η Μαρτίου στην ιστορία

  

                                                          3 Μαρτίου 1613

  

                                                   Οι Ρομανόφ στη Ρωσία

  

  

Ο Μπόρις Γκοντούνοφ πέθανε στα 1605, δίχως να καταφέρει να απαλλάξει από τα δεινά
της τη μικρή Ρωσία, τη Μοσχοβία, όπως την αποκαλούσαν. Οι ευγενείς βογιάροι
συνωμοτούσαν, σφετεριστές και απατεώνες αλληλοδιαδέχονταν ο ένας τον άλλο στον
θρόνο, το κράτος βρισκόταν σε διάλυση, χωρικοί και κοζάκοι επαναστατούσαν, συμμορίες
έκαιγαν χωριά και λήστευαν. Από τα βόρεια, οι Σουηδοί εισέβάλλαν στη χώρα, ενώ, από τα
δυτικά, οι Πολωνοί βάδιζαν κατά της Μόσχας.

  

Μέσα στην απόλυτη σύγχιση, η ορθόδοξη εκκλησία πήρε τις πρωτοβουλίες. Ο πατριάρχης
Ερμογένης ξεσήκωσε επανάσταση που πνίγηκε στο αίμα, ενώ ο ίδιος πέθανε από
βασανιστήρια. Η θυσία του φλόγισε τους πατριώτες. Ένας πρίγκιπας κι ένας χασάπης
οργάνωσαν εθελοντικό στρατό και βάδισαν κατά της Μόσχας. Η πορεία τους ήταν αργή,
καθώς κάθε τόσο σταματούσαν για προσευχή. Έχοντας μπροστά θρησκευτικά λάβαρα και
εικόνες αγίων, κατάφεραν να μπουν στη Μόσχα, στις 12 Οκτωβρίου 1612. Μια συνέλευση
όλων των τάξεων οργανώθηκε. Οι πρώτες τρεις μέρες των εργασιών της αφιερώθηκαν σε
νηστεία και προσευχή. Έπειτα, ασχολήθηκε με την εκλογή τσάρου. Χρειάζονταν έναν
πατριώτη από καλή οικογένεια. Ο Μιχαήλ Ρομανόφ ήταν ευγενής, δίχως τίτλους,
πατριώτης κι άδολος στα 16 του χρόνια, γιος του πατριάρχη Φιλάρετου. Εκλέχτηκε τσάρος
κι ανέλαβε, στις 3 Μαρτίου 1613. Η δυναστεία του βασίλευσε 304 χρόνια, ως το 1917,οπότε
ανατράπηκε η βασιλεία.

  

Όσο να γίνει 19 χρόνων, βασίλευε με τη βοήθεια του πατέρα του. Άφησε στους Πολωνούς
το Σμόλενσκ, απέκρουσε τους Σουηδούς, διέλυσε τις ληστοσυμμορίες κι ανασυγκρότησε τη
Μοσχοβία. Πέθανε, το 1645. Ο γιος του Αλέξιος Ρομανόφ βασίλευσε ως το 1676, μέσα σε
ένα κράτος, όπου η ορθοδοξία είχε τον πρώτο λόγο. Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του,
αναδιοργανώθηκε η εκκλησία κι έγινε προσπάθεια να διαδοθεί η παιδεία. Με όλη την
αγιότητά του, ο Αλέξιος κατάφερε να ξαναπάρει από τους Πολωνούς το Σμόλενσκ και να
καταστείλει εσωτερικές εξεγέρσεις. Άρχισαν θρησκευτικές διαμάχες ανάμεσα στους
οπαδούς του παλιού και του νέου τυπικού της λατρείας. Τις κατέστειλε με διωγμούς,
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κρεμάλες, πασσάλους και σφαγές μοναχών. Αποφασισμένος να εκσυγχρονίσει το κράτος
του, έφερε από τη Δύση ειδικούς για το στρατό του. Μια επανάσταση ξέσπασε, στα 1667.
Πνίγηκε στο αίμα, ενώ ο αρχηγός της διαμελίστηκε δημόσια (1671). Έμεινε χήρος,
ξαναπαντρεύτηκε και μεγάλωσε τα παιδιά του σύμφωνα με τον δυτικό τρόπο. Ο μεγάλος
του γιος έγινε ο τσάρος Θεόδωρος που βασίλευσε 16 ταραγμένα χρόνια (1676 - 1882). Ο πιο
μικρός, θα γινόταν ο τσάρος Μεγάλος Πέτρος ( βλ. 19.7.1702 ).

    

  

1845: Η Φλόριντα εντάσσεται στις ΗΠΑ ως η 27η πολιτεία τους.

  

  

1878: Υπογράφεται η συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, που δημιούργησε τη Μεγάλη Βουλγαρία.
Αναθεωρήθηκε από το συνέδριο του Βερολίνου (Ιούνιος 1880 - Φεβρουάριος 1881).

  

  

1886: Υπογράφεται η συνθήκη του Βουκουρεστίου, με την οποία τερματίζεται ο πόλεμος
ανάμεσα στη Βουλγαρία και τη Σερβία. Είχε ξεσπάσει με αφορμή το «ζήτημα της
Ανατολικής Ρωμυλίας» και έληξε με ήττα των Σέρβων και κατακύρωση της άλλοτε
ελληνικής περιοχής στη Βουλγαρία.

  

  

1918: Οι δυνάμεις των κεντρικών αυτοκρατοριών υπογράφουν την συνθήκη του Μπρέστ -
Λιτόφσκ με την Ρωσία, τερματίζοντας τις εχθροπραξίες στο ανατολικό μέτωπο κατά τον Α'
Παγκόσμιο Πόλεμο.

  

 2 / 5

index.php?option=com_content&view=article&id=398:-19-&catid=77&Itemid=125


Η 3η Μαρτίου στην ιστορία

  

1924: Ο Μουσταφά Κεμάλ καταργεί το Χαλιφάτο και διώχνει τον Χαλίφη και την οικογένειά
του από την χώρα.

  

  

1957: Σε μια σπηλιά της περιοχής Μαχαιρά Πάφου της Κύπρου, ο υπαρχηγός της ΕΟΚΑ
Γρηγόρης Αυξεντίου προτιμά να πεθάνει παρά να παραδοθεί, πολεμώντας μόνος εναντίον
60 Άγγλων. Ήταν 29 χρόνων.

  

  

1996: Το Λαϊκό Συντηρητικό κόμμα της Ισπανίας κερδίζει τις γενικές εκλογές της χώρας,
δίνοντας έτσι τέλος σε 13 χρόνια σοσιαλιστικής κυριαρχίας υπό τον πρωθυπουργό Φελίπε
Γκονζάλες.

  

  

2003: Αρχίζει σε ειδικά διαρρυθμισμένο χώρο των φυλακών Κορυδαλλού η δίκη των 19
κατηγορουμένων για συμμετοχή στην οργάνωση 17 Νοέμβρη και στις αξιόποινες πράξεις
που την βαρύνουν.

  

  

2010: Ανακοινώνονται σκληρά μέτρα (τα σκληρότερα που πάρθηκαν ποτέ) για τη διάσωση
της Ελλάδας από την πτώχευση. Ο Τύπος τα υποδέχεται με την επισήμανση ότι επήλθε το
τέλος της μεταπολίτευσης.
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2012: Για πρώτη φορά, υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, ο Αχμέτ Νταβούτογλου,
επισκέπτεται το πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης και γίνεται δεκτός από οικουμενικό
πατριάρχη, τον Βαρθολομαίο.

  

  

Η 3η Μαρτίου στον πολιτισμό

  

    

                                                          3 Μαρτίου 1875

  

                                                   Η «Κάρμεν» του Μπιζέ

  

  

Με πατέρα καθηγητή τραγουδιού, μητέρα πιανίστα και θείο τραγουδιστή, ο Ζορζ Μπιζέ είχε
ανοιχτούς τους δρόμους της μουσικής. Γεννήθηκε στις 25 Οκτωβρίου 1838 κι από τα δέκα
του ήταν σπουδαστής στο παρισινό ωδείο, όπου σάρωνε τα βραβεία. Στα 19 του, κέρδισε το
μεγάλο βραβείο της Ρώμης. Ταλαντούχος πιανίστας, κατέκτησε τις συντροφιές, συνέθεσε
ωραία έργα αλλά στην όπερα, μετά την πρώτη επιτυχία («Η Ωραία Κόρη του Περθ»),
ατύχησε. Το αριστούργημά του, «Αλιείς μαργαριταριών», δεν άρεσε στον καιρό του. Οι
οπαδοί του Βάγκνερ το χτύπησαν ως «αντιβαγκνερικό» και οι αντίπαλοί του ως
«βαγκνερικό». Για την «Αρλεζιάνα», οι μισοί έλεγαν ότι η μουσική σκεπάζει τα λόγια και οι
άλλοι μισοί ότι τα λόγια δεν αφήνουν να ακουστεί η μουσική. Ρίχτηκε με τα μούτρα στην
«Κάρμεν» που προοριζόταν για την παρισινή Opera Comique. Οι πρόβες πολλές φορές
διακόπηκαν από απίθανες δυσκολίες που προέκυπταν. Ο θίασος ήταν απαράδεκτος. Τα
σκηνικά απαίσια. Και οι δολοπλόκοι αντίπαλοί του πανταχού παρόντες. Με τι εφημερίδες
να προϊδεάζουν ότι πρόκειται για ανοσιούργημα. Τελικά, έφτασε η μοιραία ημέρα της
πρεμιέρας: 3 Μαρτίου 1875. Το κοινό στριμώχτηκε να τη δει. Η πρώτη πράξη
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καταχειροκροτήθηκε. Οι υπόλοιπες περίπου σφυρίχτηκαν. Η όπερα συνέχισε να παίζεται. Ο
Μπιζέ όμως είχε πάρει την κάτω βόλτα. Τη νύχτα προς 3 Ιουνίου 1875, μετά την 33η

παράσταση της «Κάρμεν», έπαθε καρδιακή κρίση και πέθανε σε ηλικία 37 ετών. Ο χρόνος
καταξίωσε και την «Κάρμεν» και τους «Αλιείς μαργαριταριών»

    

  

1847: Γεννιέται στη Σκοτία ο Αμερικανός Αλέξανδρος Γκράχαμ Μπελ. Στις 10 Μαρτίου
1876, παρουσίασε τη μεγάλη εφεύρεσή του: Το τηλέφωνο. Πέθανε στις 2 Αυγούστου 1922.
Στις 15 Ιουνίου 2003, του αφαιρέθηκε «μετά θάνατον» η πατέντα, ως προϊόν υποκλοπής
από τον Αντόνιο Μέουτσι.

  

  

1911: Γεννιέται η Τζιν Χάρλοου, η «πλατινένια μαλλιά», όπως αποκλήθηκε μετά τον ρόλο
της στην ομώνυμη ταινία.

  

 5 / 5


